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Η κρίση αναχρηματοδότησα του δημόσιου xpéous ε
πεκτείνεται σε αρκετέε χώρεε-μέλη TOS Ευρωζώνα, με 
αποτέλεσμα το ευρώ να βρίσκεται σε κίνδυνο. Για την 
επιβίωση του απαιτείται ριζική αλλαγή των κανόνων τ α 
Ευρωζώνα στ« ακόλουθε5 τρε« κατευθύνσε«: έκδο
ση ευρωομολόγου, Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα η ο
ποία να δρα και CUS «ύστατοε δανειστήε», καθα« και δη
μοσιονομική ενοποίηση. Παρά τ« ónou:s αντιρρήσε« 

- συντηρητικών κύκλων, ιδιαίτερο« στη Γερμανία, οι λύ
σε« αυτέε φαίνεται ότι τελικά θα υιοθετηθούν. Στο πλαί
σιο αυτό, το δίλημμα για την Ελλάδα είναι το ακόλου
θο: Παραμονή στην Ευρωζώνη και ανάταξη τ α οικο-
νομίαε ή επιστροφή στη δραχμή και οικονομική / κοι
νωνική καταστροφή; 

Η σωστή απάντηση είναι προφανο« η ανάταξη μέ
σα στην Ευρωζώνη, με ένα νέο αναπτυξιακό και κοι
νωνικό πρότυπο, το οποίο πρέπει να διακρίνεται από 
εξωστρέφεια, αξιοκρατία, κίνητρα, ανταγωνισμό, α
νταγωνιστικότητα, δημοσιονομική πειθαρχία μέσω 
περιορισμού των δαπανών, άνοιγμα κλειστών αγορών 
και επαγγελμάτων, υψηλότερε5 lôiartucés και δημόσιρ 
επενδύσε«, ιδιωτικοποιήσει, αξιοποίηση τ α aôpavoùs 
δημόσια5 περιουσίσε, έμφαση στο τρίγωνο ms γνώσα: 
παιδεία, έρευνα και ανάπτυξη, καινοτομία. 

Η στροφή npos το νέο αναπτυξιακό πρότυπο απαι
τεί: (α) ενίσχυση ms καινοτόμου επιχειρηματικότητα5, 
(β) άρση των αντικινήτρων στΐ5 επενδύσει και δημι
ουργία ευνοϊκού επιχειρηματικού περιβάλλοντοβ, (γ) α
ξιοποίηση ms δημόσιας Tipiouaias στη βάση μιαε δια-
<pavoûs ε τ α ι ρ ί α σχέσηφημόσιου και ιδιωτικού το
μέα, και (δ) προσέλκυση ξένων κεφαλαίων, κυρίου μέ
σω των ιδιωτικοποιήσεων. 

Η Ελλάδα, αξιοποιώντα5 την ευκαιρία που ms προ
σφέρουν οι μηχανισμοί στήριξα, πρέπει να παρουσιάσει 
το δικό ms δεκαετέ5 αναπτυξιακό πρόγραμμα, το οποίο 
πρέπει, μεταξύ άλλων, να περιέχει TOUS κλάδου5 που 
παρουσιάζουν δυναμικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, 
TOUS τομεί5 OTOUS οποί- ^ ^ ^ β 
OUS θα γίνουν επενδύ- , 
σε«, ποσοτικοποίηση Το \l£yokvlZpO WCÚC, 
των ωφελειών που θα πρόβλημα UIC, 
προέλθουν από xis διαρ- . „„Λ,ΑΑ/ΤΜ 
θρωτικέ5 αλλαγέ5 που επομένης ncpiOÒOV 
πραγματοποιούνται σή- ¿χναί Π δίαχείρίΟΠ 
μέρα, καθο« και από πηλιηνών 
την αξιοποίηση m s TOV ΠΟΑίΠΚων 
κρατική5 περιουσίαε. TipOOÔOKlàV. 
Με τον τρόπο αυτόν θα 
σηματοδοτήσει ότι έχει σχέδιο εξόδου από την κρίση 
και ότι διαθέτει μέσα για να επιτύχει TOUS OTOXOUS ms. 
Διαθέσιμεε οικονομικέε έρευνεε δείχνουν οτι το τε
τράπτυχο: (α) Πόροι ΕΣΠΑμαζί με ιδιωτικά επένδυσε«, 
(β) αξιοποίηση δημόσιαβ περιουσίαε κ&Λδιωτικοποι-
ήσε« (γ) δημοσιονομική πειθαρχία μεΜίωση κρατι-
Kns σπάταλα, και (δ) απελευθέρωση αίΛών, επαγ
γελμάτων και άρση των εμποδίων στ« επένδυσε« και 
την επιχαρηματική opaompiómm, παρέχει ένα επαρκεί, 
πλαίσιο για την ανάταξη ms οικονομία3. Για να μη μεί
νει όμα« αυτό το τετράπτυχο OÛS άσκηση επί χάρτου 
πρέπει να εξασφαλιστούν auvOmœs υλοποίησήβ του. 
Οπου η δημόσια διοίκηση αδυνατεί να το υλοποιήσει 
πρέπει η κυβέρνηση να χρησιμοποιήσει τ« υπηρεσιε5 
του ιδιωτικού τομέα. 

Το νέο κοινωνικό πρότυπο πρέπει να είναι διαφο
ρετικό από το σημερινό, όπου υπάρχει σύγχυση μετα
ξύ κοινωνικών στόχων και κρατισμού, με αποτέλεσμα 
τη σπατάλη πόρων. Το νέο κοινωνικό πρότυπο πρέπει 
να διακρίνεται από ίσεε έυκαιρίε5 με έμφαση στην ιση 
πρόσβαση σε δημόσια αγαθά υψηλή5 noiómcas (δημοσία 
παιδεία υγεία), δίκαιο φορολογικό σύστημα με κατα
πολέμηση ms (popoôia(puYns, δημιουργία διχτύου 
npooraaias με ανακατανομή των υψηλών (το ποσοστό 
TOUS στο ΑΕΠ, περίπου 25%, είναι παρόμοιο με αυτό του 
μέσου όρου ms Ευρωζώνα) κοινωνικών δαπανών: οι 
πόροι που διατίθενται πρέπει να έχουν τα ανάλογα α
ποτελέσματα. Δεν αρκεί πλέον να νομοθετούμε οριζό
ντια μέτρα στήριξα. Είναι κρίσιμο να εφαρμόσουμε μια 
ενεργό διαχείριση ms κοινωνπσ« πολιτικήε. Να αξιο
λογούμε και να επανασχεδιάζουμε με βάση τα αποτε
λέσματα. Στην ουσία, χρειαζόμαστε ένα νέο κοινωνι
κό συμβόλαιο: Περισσότερο ανταγωνισμό, ευελιξία κα 
κινητικότητα, αλλά συγχρόνου ένα δικαιότερο και α 
ποτελεσματικότερο κοινωνικό Kpáms. 

Το μεγαλύτερο ίσα« πρόβλημα τ α επόμενα περιό
δου είναι η διαχείριση των πολιτικών προσδοκιών. Ευ
ρύτερα κοινωνικά στρώματα πλήττονται από την κρί
ση την ανεργία, τ« περικοπέβ και τα φορολογικά μέ
τρα Οι άνεργοι προσεγγίζουν το 20%. Η μεσαία τάξη 
δεν έχει πλέον τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί oncús 
παλαιότερα τ« υπηρεσίεε εκπαίδευσα και υγεία3 του 
ιδιωτικού τομέα. Θα διεκδικήσει το μερίδιο ms στα δη
μόσια αγαθά που μέχρι τώρα στήριζε με TOUS cpopous 
που κατέβαλλε αλλά δεν απολάμβανε. Σήμερα, απαιτείται 
évas ριζικό5 μετασχηματισμό3 του KpaTOUs με επικέ
ντρωση στον πυρήνα του: στ« ετπτελικέ5, επσπτικεβ και 
κοινωνία λειτουργίε5. As σχεδιάσουμε αυτόν τον με
τασχηματισμό τώρα, εφαρμόζονταε τ« απαιτουμενε5 
μεταρρύθμισε« με συστηματικότητα. Εάν το πράξου
με η οικονομική κρίση θα μετατραπεί σε ευκαιρία. Εαν 
δεν το πράξουμε, η οικονομική κρίση θα μετατραπεί σε 
βαθιά και μακροχρόνια κοινωνική κρίση. 
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